

СТ А Н О В И Щ Е

по конкурс за заемане на академична длъжност **ДОЦЕНТ**
по професионално направление 9.1. “Национална сигурност” и учебни дисциплини
“Тактика на ВМС” и “Военнополитически организации и военно-граждански
отношения”, обявен в ДВ брой 64 / 21.08.2015г.,

с кандидат: **капитан II ранг, гл. ас. д-р Недко Иванов ДИМИТРОВ**

Член на научно жури: **професор д.н. Кирил Николов КОЛЕВ**

1. Обща характеристика на научноизследователската и научно-приложната дейност.

В приложения “Списък на научните трудове, публикации, справки и участие в изследователски проекти” към Заявлението на допуснатия кандидат капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров до конкурса за заемане на академична длъжност “доцент” са представени за рецензиране от научното жури 32 публикации, включващи 1 монография; 6 статии в списания; 24 научни доклади и 1 учебно пособие. Приемам за оценка всички представени публикации с общ обем от 747 страници.

Чрез научноизследователската, научноприложната и експертната си дейност, капитан II ранг гл. ас. д-р Димитров създава относително цялостна картина на организация на регионално равнище, включваща комплекси от свързани дейности по изпълнение на системата за защита на критичните инфраструктурни системи и участващите обекти за анализ и оценка на съществуващите рискове.

Публикациите на капитан II ранг гл. ас. д-р Димитров до голяма степен компенсират липсата на национална морска политика и стратегия за развитие, като осигуряват необходимата основа за всеобхватен анализ на морската сигурност и безопасност по отношение на критичната инфраструктура и участващите в нея обекти.

Представените публикации се разпределят в една научна област “Сигурност и отбрана” с две професионални направления в три групи, а именно “Национална сигурност (Проблеми на трансформацията на националната система за морски кризисен мениджмънт и на системата за морска безопасност и сигурност)”, “Национална сигурност (Проблеми на защитата на морската критична инфраструктура, в т.ч. и защитата на морската транспортна система)” и “Военно дело (Проблеми на теорията на оперативното изкуство на ВМС, на организацията и управлението, включително на организацията на поддръжката на командването и управлението)”.

В двете групи “Национална сигурност (Проблеми на трансформацията на националната система за морски кризисен мениджмънт и на системата за морска безопасност и сигурност)” и “Национална сигурност (Проблеми на защитата на морската критична инфраструктура, в т.ч. и защитата на морската транспортна система)” са представени общо 25 публикации с обем от 556 страници, които с повече от три пъти надхвърлят 7-те публикации в третата

група **“Военно дело (Проблеми на теорията на оперативното изкуство на ВМС, на организацията и управлението, включително на организацията на поддръжката на командването и управлението)”** с общ обем от 154 страници.

Методологическата основа на научните изследвания на кандидата са базовите познания в посочените професионални направления. В хода на всички изследвания е прилаган адекватен инструментариум на научния анализ за разкриване на проблемите и научния синтез за достигане до висококачествени практико-приложими решения за тяхното разрешаване. Стилът на кандидата е задълбочен, достъпен, академичен. Част от публикациите са в международно признати издания.

Предложените публикации представят оригинална конструкция от знания, в която проблемите са изследвани през призмата на националната сигурност.

Може да се приеме за достатъчно обосновано, че основните изяви в творчеството на допуснатият кандидат **капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров** до конкурса за заемане на академична длъжност “доцент” са в професионално направление **“Национална сигурност”**, т.е. отговарят на условията за заемане на академичната длъжност.

От материалите за рецензиране може да се направи заключение, че допуснатият кандидат **капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров** до конкурса за заемане на академична длъжност “доцент” е многофункционална личност с постижения, които са отражение на повече от едно качество.

2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност.

Написаните монография и учебно пособие от **капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров** са първи по рода си. До момента на тяхното издаване подобни публикации на български език липсват. Монографията и учебникът се отличават с високо качество на изпълнение, отговарят на съдържанието на учебните програми по преподаваните дисциплини – модули от Оперативно изкуство и тактика на ВМС (командване и управление на силите, комуникационна и информационна поддръжка на С2, Операции, различни от война, Военна география); Сигурност на морската критична инфраструктура; модули от Национална сигурност; Военно-политически организации и военно-граждански отношения; Военноморски радиотехнически системи. Стилът на изложението е лесно достъпен, илюстриран е с множество примери от добрата национална и международна практика и имат потенциала да се използват успешно и продължително. Преподаването на представеният учебен материал е със запомнящи се интерактивни презентации.

Част от публикациите се използват за преподаване на съответните дисциплини в други университети (ВА “Г.С. Раковски”) и в текущата дейност на заинтересованите институции – ВМС, ИА “Морска Администрация”, ДП “Пристанищна инфраструктура” и други.

Атестат за добрата работа на **капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров** е потърсената от него консултантска помощ на двама докторанти по научна специалност 05.12.01 “Организация и управление на въоръжените сили” и на петима дипломанта по магистърска програма “Организация и управление на оперативно-тактическите формирания от ВМС”, завършили с отличен успех защитата на дипломните си работи.

От цялостният анализ на педагогическата подготовка и дейност на **капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров** може да се направи извода, че същият надхвърля минималните изисквания за заемане на академична длъжност “доцент”.

3. Основни научни и научно-приложни приноси.

Представените научни публикации имат основна значение за адаптиране на съществуващите теория и практика в професионалната област към динамично променящите се условия на средата на сигурност.

3.1. В област “Сигурност и отбрана”, група “Национална сигурност (Проблеми на трансформацията на националната система за морски кризисен мениджмънт и на системата за морска безопасност и сигурност)” Общо 13 публикации - 1 монография (306 стр.), 3 статии (39 стр.) и 9 доклада (97 стр.). Общ обем на публикациите – 442 страници.

3.1.1. Създаване на нови класификации, методи и конструкции:

Организация на защитата на националната критична инфраструктура в системата за национална сигурност. Разкрити са теоретичните проблеми на формирането на оперативната архитектура на системата за защита на морската критична инфраструктура и е обоснована структурата на системата. Защитата се разглежда като комплекс от съгласувани, свързани и съвместими дейности на операторите на инфраструктурата, държавни институции и физически субекти, организирани в стройна система. Обосновава се организационната структура на регионалната система за защита с единно регионално ръководство и разпределени отговорности.

В областта на структурирането на отделни компоненти на системата за морски кризисен мениджмънт са изследвани теоретичните проблеми на формирането на оперативната архитектура на функционалното въздействие на отделни елементи от системата за морски кризисен мениджмънт върху аспекта сигурност на системата за защита на морската критична инфраструктура. Предложена е класификация на функциите на организациите и структурите от системата за морска безопасност и сигурност, които да се приложат в интерес на сигурността на морската критична инфраструктура. Развита е идеята за съчетаване на усилията на субектите (обществения сектор и бизнеса) чрез създаване на балансирана мрежова организация, динамично взаимодействие, централизирано управление и детайлно планиране на мерките за гарантиране на желаното ниво на сигурност. Изследвани са отделните елементи, като анализът е насочен към формирането на системата и поддържането ѝ в устойчиво състояние.

3.1.2. Получаване на нови факти:

В резултат на изследването на опита на държави от Европа и Азия са потвърдени изводите за ефективността на отделните форми на сътрудничество в процесите на придобиване, поддържане и прилагане на способности, както и ролята на мерките за укрепване на доверието като дипломатически средства в кибер областта.

Потвърден е моделът на разпределените отговорности в системата за адекватен на съвременната среда за сигурност, анализиран е спектърът на необходимите способности, като е дефиниран недостиг на конкретен тип. Доразвити са схващанията за съвместното използване на морските сили на държавата за защита на морският суверенитет от асиметрични заплахи. Аргументирана е водещата роля на ВМС за гарантиране на морския суверенитет в условията на междуведомствен подход за изграждане на системата за морска сигурност.

3.2. В област “Сигурност и отбрана”, група “Национална сигурност (Проблеми на защитата на морската критична инфраструктура, в т.ч. и

защитата на морската транспортна система)“ Общо 12 публикации - 3 статии (37 стр.) и 9 доклада (114 стр.). Общ обем на публикациите – 151 страници.

3.2.1. Създаване на нови класификации, методи, конструкции

Предложен е конкретен вариант за оптимизиране на системата за защита пристанищата като обекти от морската критична инфраструктура.

Предложен е модел на защита на елемент на критичната инфраструктура и модел на система за защита на критичната инфраструктура – дефиниран по хоризонтала и вертикала и връзките между тях.

3.2.2. Получаване и доказване на потвърдителни факти:

Разкрити са теоретичните проблеми на защитата на морската критична инфраструктура, като са разкрити формите на използване на силите и са дефинирани задачите на отделните организации и институции, свързани със защитата на морската критична инфраструктура.

Адаптирана към динамичните условия на изменение на средата системата от тактически форми за използване на морските сили на държавата при защитата на обекти на критичната инфраструктура от асиметрични заплахи.

3.3. В област “Сигурност и отбрана”, група “Военно дело (Проблеми на теорията на оперативното изкуство на ВМС, на организацията и управлението, включително на организацията на поддръжката на командването и управлението)” Общо 7 публикации - 1 учебно пособие (114 стр.) и 6 доклада (40 стр.). Общ обем на публикациите – 154 страници.

3.3.1. Получаване на потвърдителни факти

Доразвита е методика за оценка на риска за сигурността на елемент на критичната инфраструктура за военноморско пристанище, като се обосновават оперативните мероприятия за справяне с риска.

Изпълнен е сравнителен анализ на съществуващите фактори и аспекти между управлението във ВМС и управлението в системата за защита на критичната инфраструктура.

Разкрит е системния характер на управлението на ВМС в триединството на функционален, структурен аспект и свързващи ги системни взаимоотношения. За решаването на тази задача е приложен интердисциплинарен подход към теоретични и приложни проблеми на Военноморското изкуство.

3.4. Изводи

3.4.1. Посочените приноси са лично постижение на автора на представените за рецензиране самостоятелни и са със съществено участие в съвместните публикации на **капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров**.

3.4.2. Практическо свидетелство за признаване на значимостта на резултатите от извършените изследвания са представените седем цитирания на предложените за рецензиране публикации на **капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров**.

3.4.3. Посочените приноси са намерили частично практическо приложение в разработвани концептуални и доктринални документи за удовлетворяване на потребностите на ВМС, нормативни документи за установяване на обекти от критичната морска инфраструктура и оценка на свързаният риск и извършените дейности при изпълнението на шест различни проекти с участието на **капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров**.

4. Значимост на приносите за науката и практиката

Значимост на приносите за науката и практиката се доказват от оценка на експертната и безапелационното признаване авторитета на **капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров** в областта на морската сигурност и мястото на ВМС в защитата на морската критична инфраструктура, което се доказва от участието му като член на експертната група на колектива по проекти за разработване на:

- Брегова радиолокационна система за контрол на корабоплаването и охрана на морската граница “Екран” – МО, ВМС;

- Интегриране на нови източници и информацията от тях в “Брегова радиолокационна система за контрол на корабоплаването и охрана на морската граница “Екран”” – МО, ВМС;

- Проектиране и изграждане на интегрирана система за командване и управление на ВМС – МО, ВМС;

- Интегрирана система за наблюдение и защита на обекти от критичната морска инфраструктура – МО, ВВМУ;

- Защита на пристанища и военноморски бази – МО, ВВМУ;

- BG02 “Интегрирано управление на морските и вътрешните води”. Финансов механизъм на Европейското икономическо пространство 2009-14г. МОСВ.

Значимостта на научните и научно-приложните приноси на **капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров** е безспорна. Предложените трудове представят оригинална конструкция от знания, които придават значимост на постигнатите резултати в областта на морската сигурност. **Капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров** създава полезни и приложими резултати в различни измерения на морската и военната наука. Предлаганите подходи намират приложение в учебния процес и в изграждането на нормативната база по сигурността на морския транспорт.

Публикациите и експертните умения на **капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров** имат съответстващото високо признание от научните и експертни среди в страната и чужбина, за което едва ли са представителни представените седем цитирания.

По представените публикации и справки приемам, че **капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров** отговаря напълно, а по някои от показателите надхвърля изискванията за заемане на академична длъжност “доцент”.

5. Критични бележки и препоръки

Трудно могат да се направят критични бележки към представените публикации и материали по хабилитацията на **капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров**. Бих искал да отправя някои добронамерени препоръки, които не обезценяват по никакъв начин постигнатите високи резултати:

- да бъде малко по-прецизен в подготовката на представяните материали пред аудитория с различен състав и интереси, като се съобразява с техния опит и практика;

- при оформянето на публикациите да използва професионален програмен графичен дизайнер за представяне на някои абстрактни идеи от по-висок ред за усиление на въздействието им върху техните читатели.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

1. На основание на направените констатации и изводи приемам, че основните изяви в творчеството на допуснатия кандидат **капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров** до конкурса за заемане на академична длъжност „доцент” са в професионално направление „Национална сигурност”.

2. Представени са достатъчно научно-приложни и приложни приноси, поради което **капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров** напълно отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав, Правилника за неговото приложение и на Наредбата за развитие на академичния състав на ВВМУ „Н.Й. Вапцаров” и има качества за успешна работа на академична длъжност „доцент” в професионално направление „Национална сигурност”.

3. Въз основа на направеният анализ на представените за рецензиране научни трудове, както и на изискванията на Закона за развитие на академичния състав, Правилника за неговото прилагане, Правилника за развитие на академичния състав на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” и условията на конкурса за заемане на академична длъжност „доцент”, предлагам кандидатът **капитан II ранг гл. ас. д-р Недко Иванов Димитров** да заеме академичната длъжност „доцент” в катедра „Организация и управление на тактическите подразделения от ВМС” на факултет „Навигационен” в областта на висше образование „Сигурност и отбрана” по професионално направление „Национална сигурност”, научна специалност „Военнополитически аспекти на националната сигурност” и по учебните дисциплини „Тактика на ВМС” и „Военнополитически организации и военно-граждански отношения”

10.11.2015г.
гр. Варна

ЧЛЕН НА ЖУРИТО:

ПРОФЕСОР Д.Н.КИРИЛ КОЛЕВ